

En la isla al mes . . . 2'00 ptas.
Festeo de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 26 de Febrero de 1923

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, c/a. 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

No se devuelven los originales

Año L.

Núm. 14.951

Vidrios - Metales - Loza Sanitaria

de LUIS RULL. - Barcelona

Disuelta la Sociedad «Almacenes Generales de Metales y Vidrios, S. A.», ofrezco de nuevo a mi numerosa clientela mis antiguos Almacenes, Lladó, 13, y Salón de San Juan, 127

SE AGRAVAN LOS MALES

El proceso de la disolución

Sin gran esfuerzo, porque esto no necesita muchos empujones. Se cae solo, se está cayendo; realmente, se ha caído ya. En cada ministerio hay un señor; pero el Gobierno no existe. Parece que asistimos a la agonía de una situación gastada en cinco o seis años de disfrute del Poder. No podía ocurrir otra cosa. Los conservadores lo estaban haciendo muy mal, y fui yo el primero en decir que las clases conservadoras del país no podían seguir consintiendo que se dijese que ellos gobernaban, cuando no era cierto, gobernaba la política vieja, la ruin política profesional. Los compadritos creyeron que cambiando de camisa se ocultaría el aspecto repugnante de las llagas y se atenuaría el olor. ¡Uf!... Lo que han hecho es descostrarlas para que brote a chorros la podredumbre.

¿Lo están ustedes viendo? ¡Si no puede ser! Mientras no sea barrido el sistema a cañonazos, a escobazos, como fuese, el proceso gravísimo de la disolución del país no se contendrá.

Los antecesores eran un poco más recatados; pero ahora, en un par de meses, hemos ya visto cosas que invitan a la emigración. ¿Qué de extraño que el desquiciamiento se acentúe y que se esté haciendo ya a la luz del día lo que antes era mascarado en las sombras?

Sorprende y aturde que estos señores no se den cuenta, o que se la den y continúen tan tranquilos, diciendo que no ocurre nada, mientras España se hunde en un abismo de deshonor y de anarquía. Pero, ¿qué más quieren ustedes que ocurra, señores? ¡Si estamos en período prerrevolucionario! Un incidente cualquiera, un choque, producirá el estallido. ¿Cómo no lo ven, cómo no lo palpan, cómo no miden la responsabilidad de producir la catástrofe? ¡Qué apego al Poder! En algunos se explica, porque no están perdiendo el tiempo. Aprovechen los ministros para redondear... su obra. Eso es lo triste: que mientras nosotros discutimos y nos preocupamos, ellos se atienen a lo suyo. ¡Así van sonrientes y optimistas por ahí, pensando

en que una hora de vida es vida! ¡Grandes cínicos!

Pero y los demás, ¿tampoco se enteran? ¿Dónde tienen los ojos y los oídos? ¡Y dónde tendrán la conciencia, que no les acusa de estar contribuyendo a tan irreparable daño!

Debieron pensarlo un poco, antes de entrar en esto, algunas fuerzas liberales. ¿Cómo entró el conde de Romanones? ¿Cómo los reformistas? El mismo señor García Prieto, ¿no suponía lo que iba a suceder? Yo no soy un genio ni un águila de la adivinación, y lo predije. Tal como lo predije está sucediendo. Es inútil que se intente negar la luz a las doce del día. Este Gobierno, tal como se ha constituido, no tiene la confianza del país. El descontento es unánime; la protesta se exterioriza ya en formas que nunca alcanzó.

Es de justicia hacer salvedades y decir que algunos componentes del Gobierno no tienen ahora otra responsabilidad que la de la complacencia. Han dejado hacer a quien lo hacía mal, y los frutos no podían ser otros.

La política del señor Alba ha precipitado el disgusto. No hay parcialidad en la afirmación. Léanse las protestas, pásese la vista por ese tremebundo telegrama de Melilla, tráigase a la vista el testimonio de los más importantes y antiguos órganos de opinión democrática y dígame si tengo razón. Ya se reprodujo aquí el severo juicio de «El Mercantil Valenciano», uno de los periódicos más sensatos y de más grande autoridad de cuantos defienden ideales de extrema izquierda. Refiriéndose a la actuación del ministro de Estado y a las acusaciones concretas que yo he mantenido, decía que en cualquiera otro país eso bastaría para que se iniciara un procedimiento sensacional. Y atribuía injustamente, pero la atribuía, la pasividad de aquí, la impunidad de aquí, a defectos del régimen.

¿Se ve claro por qué un día y otro vengo afirmando la necesidad de establecer una separación entre el sistema podrido y el régimen?

¡Y los hombres que sostienen el sistema, empeñados en que la gente los confunda! ¡Como que ahí está la salvación de los profesionales!

Pues véase lo que hoy dice otro periódico radicalísimo, también de tradición, representación extremista, de las más avanzadas izquierdas, «El Diluvio», de Barcelona:

«El mismo régimen es el principal autor, directo o indirecto, de la actual situación. Su prestigio, dentro y fuera de España, ha quedado destrozado, completamente maltratado, con el varganzoso rescate de los prisioneros.»

¡Da pena leer estas cosas, contra las cuales hemos de protestar briosamente los monárquicos! Pero a la vez pensamos que si no se diera pretexto sería imposible que se dijese tamaños absurdos.

De modo que los procedimientos del ministro de Estado—feliz autor de las condiciones del rescate—, que las derechas y los elementos independientes condenan, logran también... el repudio de las izquierdas, con la agravante de que éstas culpen al régimen. ¡Es el colmo!

Sigan, sigan los hombres públicos sin enterarse; continúe el Gobierno haciéndose la ilusión de que no pasa nada y aplazando resoluciones que debió adoptar hace muchos días... Por no cortar a su hora un peligro que yo señalé—¡si sabría lo que señalaba, siendo hom-

bre que no gusta de ponerse en ridículo!—interpretando el sentir de la opinión, el Gobierno no puede caer envuelto en las más graves responsabilidades que registra la historia de esta etapa.

Y no se hable de coacciones militares, ni de locuras bélicas, ni de ruido de charrascos y de espuelas. No. Ahora no se trata de eso, ni eso lo fomentaría yo. Ahora se trata de un vigoroso gesto de la opinión española, que no tolera ya engaños, ni se deja manejar por un profesionalismo en descrédito, pese a todas las benevolencias y halagos propios de antevisperas electorales.

Afirmé que ese apoyo sin convencimiento no serviría para nada, y

no ha servido. Apresúrese el Gobierno a volver a la realidad antes de que la realidad le arrolle.

Sinceramente digo que no lo siento por él, ya que cada Gobierno del sistema que se derrumba es un paso en el camino de la redención. Lo siento por cosas más altas: lo siento por las instituciones y por la Patria misma.

Malo será que la violencia las destruya; pero mucho peor que las aniquile esta fiebre infecciosa del ruin político.

Por eso es preferible que ocurra de una vez lo que tenga que ocurrir, y que el suceso nos encuentre con fuerzas para defender nuestros ideales.

El DUQUE DE G.

67

—Para recoger algo que yo debía entregarle; que yo le entregué anoche.

—¿Puede saberse qué?

—Puede saberse. Una pequeña caja de hierro que yo tenía enterrada en un rincón de la cuadra.

—¿Qué contenía esa caja?

—Lo ignoro, porque no la abrí nunca.

—¿No presume usted que pudiera ser su contenido?

—Supongo que encerraba documentos y fondos.

—¿De importancia?

—Unos y otros, de gran importancia.

—¿Cómo y con qué objeto, llegaron ellos a su poder de usted?

—Entregómelos, con determinados fines, en depósito, un moribundo, bajo secreto de confesión, lejos de aquí y años ha.

—¿Y nadie, absolutamente nadie, era sabedor de la llegada de su difunto hermano?

—Dios y nosotros. Nadie más.

—Va a haber que achacar a Dios el robo...

—Yo suplico al señor Juez que, para bien de su alma, evite las blasfemias.

—Pero ¡redemonio! si me cierra usted todas las puertas con esa muletilla de los secretos de confesión.

—Su hábito de usted, si Dios es servido, le proporcionará llaves más corrientes para abrir las.

—Perdone usted.

68

—Perdónele Dios, que yo no tengo que perdonarle.

—¿Y la marcha?... La salida de aquí de su hermano de usted ¿la conocía alguien?

—Ya las va usted abriendo... Supongo que sí.

—¿Quién?

—El ladrón; el asesino.

—El... fratricida...

—Desde Caín acá, todos los asesinatos son fratricidas... Los hombres todos, somos hermanos.

—¡Buen sistema! ¡Buen sistema! Usted pasa, Padre, pero yo tengo estuches y juego. Recoja usted sus cartas y vaya al robo. Oros son triunfos. Cuente usted cómo fue la llegada de su hermano y la entrevista de ustedes.

—Papeles traía en regla, en evitación de una sorpresa desagradable. Con ellos un claro croquis, que yo le envié, del camino que tenía que seguir desde la estación de Aldibuenas, atravesando el Cajigal, hasta llegar a mi casa. Logrólo sin contratiempo alguno. Yo le esperé a la terminación de la vereda. Entramos por la puerta del corral. Tácitamente nos acogimos a la soledad de la cocina. Cenó frugalmente, hablamos... Nos vimos, por última vez, juntos bajo el mismo techo... Le entregué la caja. Salimos. Yo lo acompañé hasta la entrada de la vereda del Lobo, donde nos habíamos reunido... Nos dimos el postrer abrazo... Lo bendije... Frecuentador de los Sacramentos, pude darle a mi hermano la absolución, que él recibió de rodillas, con el cielo de

Con quién va la opinión

Los políticos liberales que hoy ejercen las funciones de mando, hombres puros y austeros, enamorados de los valores cívicos; el mismo conglomerado izquierdista que un día rasgó sus vestiduras y acusó de facciosas a las Cortes de Maura en 1919, está ya en los preliminares de una campaña electoral que tiene su antecedente en el nombramiento de Alcaldes de Real orden.

La génesis de los trabajos electorales os dirá con gran elocuencia mucho de lo que va a ocurrir, pero por si la duda hiciera aun mella en vuestro ánimo ved dos noticias que publica la Prensa estos días:

«Varios Secretarios de Ayuntamientos suspendidos para fines electorales, han acudido en demanda de protección ante el Partido Social Popular.» «El señor Goicoechea ha protestado ante el Jefe del Gobierno de los atropellos que se están cometiendo con miras electorales.» Observad como los acusadores de ayer se han convertido en los acusados de hoy en virtud de la acusación de los que un día fueron acusados. Esto quiere decir mucho en el examen analítico de nuestras relajadas costumbres políticas, pero en medio de todo hay un detalle muy significativo que merece destacarse; el hecho de acudir ante el naciente Partido Social Popular en solicitud de amparo los secretarios de los Ayuntamientos suspendidos.

Hace algunos años, cuando el turno de partidos era verdaderamente pacífico, las elecciones generales se desenvolvían en un ambiente de tranquilidad que no podía apasionar lo que hoy apasiona. El «statu quo» entre los que se sucedían en el Poder no se turbaba tan fácilmente y el «hoy por mí, mañana por ti» era el engranaje de la política. Por eso y por estar las derechas replegadas en su campo eran las extremas izquierdas las que llevaban la voz de los descontentos.

Los partidos de gobierno pretendieron realizar y realizaron una labor de atracción cerca de las izquierdas más extremadas y este acercamiento hacia los gubernamentales las fué apartando de la masa popular. Hace unos años, esos secretarios de Ayuntamientos que han recabado el auxilio de un partido derechista aun en organización, hubieran acudido a los republicanos. Hoy los antimonárquicos perdieron las masas porque mientras coqueteaban con los

gentes de los Ministerios se las llevaron los socialistas, y lo que es más importante, las derechas.

Las organizaciones sociales católicas derivaron hacia la derecha un núcleo importantísimo de obreros y el contacto frecuente con el país que iniciaron otras fuerzas derechistas, como las mauristas atrajeron hacia ellas la clase media. Por eso hoy la fuerza social efectiva radica en esos partidos políticos derechistas que han llegado a las masas para educarlas y guiar sus movimientos. De ahí ha venido la confianza, traducida en el hecho de que un partido político de derechas, aun inédito, pueda ser erigido en defensor de unos atropellados por la corrompida actuación de los que ejercen el Poder.

Bien clara está la solución y bien trazado se presenta el camino. Hay que vivir con la opinión, que tan cansada está de la política de tapadillo, y huir de todo lo que pueda acercarse al artificio que conduce irremisiblemente al fracaso. Un partido que defienda con firmeza sus puntos de vista, reflejo de los anhelos nacionales, se adueñará

de las multitudes. Bien patente está el ejemplo a la inversa de los reformistas que por presentar soluciones a problemas ficticios y vacilar en la defensa de su credo no ha tenido nunca masas. Y es que la seriedad política es una norma

de conducta que tiene que atraer muchos adeptos en donde el faltar a los compromisos contraidos con la opinión pública ha sido siempre el actuar de cada día.

XAVIER DE NAVARRA

Acción social de la mujer

Así como el hombre no se pertenece a sí mismo, tampoco la mujer; ambos a dos, tienen un fin social, encaminado al bien de la especie humana, al bien común, no sólo mediante la multiplicación de la vida, sino en especial por medio de la educación que la hace más llevadera y feliz. La que ahora han dado en llamar *cuestión social femenil* en este principio descansa, a saber, que la condición de la mujer consiste en ser *ayudadora*, *cooperadora* del hombre.

Dilatado campo ofrece la llamada *cuestión femenil* para espaciar la imaginación, pues apenas hay negocio económico, político, industrial, rural, social, en que no le quepa a la mujer alguna parte, ya

como soltera, casada o viuda. Dos opiniones encontradas corren hoy en boga, respecto al oficio que le toca desempeñar a esa bella mitad del género humano en la sociedad. Una de estas opiniones, la quiere tranquila, retirada en el hogar, ocupada sólo en los quehaceres domésticos; la otra, la quiere suelta, osada, hasta verla desempeñar cargos públicos. Pues esta es la *cuestión social femenil*.

Los partidarios de la mujer suelta, emprendedora, pregonan la igualdad de derechos entre el varón y la mujer. Todos son unos, sin distinción de sexos ni preferencias, en el desempeño de cargos u oficios públicos. De aquí ha nacido el *feminismo* o *mujerismo*, como podía nacer el *varonismo* el día de mañana, luego el *emancipacionismo*, que está ya en boga, con otra cáfila de *ismos* que hoy se estilan.

El que hojee o lea papeles periódicos no podrá menos de extrañar el ardor de los panegiristas modernos de los derechos de la mujer, cantando himnos rimbombantes a la libertad, igualdad, rehabilitación y emancipación de la mujer, con pretensiones de colocarla en una jerarquía excelsa al par de los varones insígnies. Con estos tonos van untando los cascos a la pobre mujer los que hacen catálogos de literatas, de médicas, de abogadas, de escritoras, de directoras de diarios y revistas, de diputadas, de filólogas, de filólogas, de arengadoras de plaza, cual si no hubiese cargo ni oficio varonil que no asentase cuadráticamente en esta costilla del hombre.

Ciertamente, en todo tiempo hubo mujeres de raro ingenio, que podían terciar con varones de gran capacidad por su ilustrada inteligencia; mas esas mujeres fueron siempre excepciones, como las del estado virgíneo, confirmativas de la ley general, que señala a la mujer su oficio de *esposa* y *madre*; *esposa*, que comparta con el marido las tribulaciones del matrimonio; *madre*, que tome por su cuenta el cargo de educar a los hijos formando hombres graves, morigerados, piadosos, trabajadores. A

la manera que la parra, pues no tiene pies con que sustentarse, echa unos nudos con que parece anda de rodillas, como tullido que arrastra por tierra rogando le den la mano; mas para que no arrastren sus frutos arrímase al olmo y con aquellas cuerdas que natura le dió se anuda con él de suerte que con dificultad se deshache; así la mujer, como lo menos perfecto en sus naturales condiciones anda en busca de lo más perfecto, encontrando en el hombre el complemento de su perfección, su fuerza, su amparo, su defensa, su influjo,

porque sin su compañía corren peligro de podrirse sus frutos antes de llegar a madurez. Sobre tan interesante cuestión nos proponemos dilucidar los siguientes puntos:

- 1.º Educación social de la mujer.
- 2.º Educación de la mujer en varios países.
- 3.º Ocupaciones sociales de la mujer católica.
- 4.º Casas de educación nupcial.
- 5.º Institutos religiosos españoles dedicados a la acción social, y 6.º Instituciones seculares ordenadas a encauzar la cuestión obrera.

UN MENORQUÍN.

CRÓNICA

La Estación de Agricultura

Gracias a las gestiones de nuestro diputado don Excmo. e Ilmo. señor don Guillermo García-Parreño, se ha creado el cargo de Director de la Estación de Agricultura General de Mahón, habiendo sido nombrado para desempeñarlo nuestro paisano el Ingeniero Agrónomo don Guillermo Mir Llambias.

Debemos felicitarlo de que el nombramiento haya recaído en un menorquín, por ser esta condición garantía de permanencia e interés en el desempeño del cargo. Contamos, además, con la circunstancia de que el jefe de Servicio en la Provincia, don Antonio Ballester, es también menorquín, y autor del proyecto de la Estación, a la que atiende con especial interés.

Estas circunstancias, y las repetidas remesas de fondos que ha conseguido el señor García-Parreño, permitirán que nuestra Estación sea uno de los establecimientos agrícolas de España que en menor tiempo, desde su creación, se habrá puesto en condiciones de funcionamiento.

Los dos edificios principales están casi terminados. Recomendamos a los propietarios que visiten la vaquería, de la que podrán tomar modelo quienes tengan que construir alguna boyera en sus predios. Consta aquella de cuatro plazas para toros, siete para vacas, local para terneros, enfermería y habitación del vaquero.

Esperamos que pronto podrá funcionar la Estación y que en breves años la agricultura menorquina, y especialmente la ganadería, tocarán los resultados prácticos de la mejora conseguida.

En el paseo de Isabel II

En el breve tiempo que lleva al frente de la Música del Regimiento Mahón n.º 63 el Músico Mayor don Federico Delgado Rey, ha sabido por su inteligencia y por su arte, alcanzar merecida reputación entre los aficionados a la buena música, que cada día en mayor número acuden al paseo de Isabel II a oír los conciertos que dirige magistralmente el reputado Músico.

El programa de ayer fué del agrado de la numerosa concurrencia que subrayó con aplausos, la ejecución de todos los números del concierto, muy particularmente la fantasía de la ópera de Puccini

«Tosca» que interpretaron estupendamente los profesores de la Música del Mahón n.º 63, bajo la batuta del Músico Mayor don Federico Delgado Rey.

Unimos nuestros aplausos a los del público, seguros de que estos servirán de estímulo para el inteligente Maestro y profesores.

CINE CONSEY

Martes, a las cinco y tres cuartos

FLOR DE METRÓPOLI

Bellísima comedia dramática

En honor de Camille Saint-Saëns

Mañana martes 27 de los corrientes y a la 21'30, la Sección de Literatura y Música del Ateneo Científico celebrará un concierto vocal e instrumental, en honor del gran compositor Camille Saint-Saëns, con sujeción al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- I. «La Princesse Jaune», obra para voz y piano del Grupo Filarmónico.
- II. «Amour viril», para barítono por don Antonio Mercadal.
- III. «Aprile foriero», de la ópera «Sansón y Dalila», por la señorita María Bosch.
- IV. «Serenade» poesía de L. Mangot, por la señora doña María Mercadal de Aguinaga.
- V. «Scherzo fantástico en la menor», para piano, por don Domenico Bellissimo.

SEGUNDA PARTE

- VI. «Sansón y Dalila», fragmentos, por el sexteto:
 - a) Danza de las Sacerdotisas de Dagón.
 - b) Romanza de Dalila: S' apre per te il mio cor...
 - c) Bacanal.
- VII. «Danza macabra», poema sinfónico para piano a cuatro manos, por la señorita María Luisa Hernández y el señor Bellissimo.
- VIII. «Pastorale», duo para tiple y barítono, por la señora de Aguinaga y el señor Mercadai.
- IX. Marcha militar de la «Suite Algerienne», por el sexteto.

Antes de empezar la 2.ª parte el Maestro Bellissimo leerá unas cuartillas relativas al insigne compositor.

TRIANON

Lunes 26 Febrero de 1923. — A las cinco y tres cuartos SESION POPULAR

Última proyección de la preciosa película del Repertorio M. de Miguel (La Aristocracia del Film), titulada

FUERA DE LA NIEBLA

por la portentosa artista del gesto y de la expresión NAZIMOVA. Que tan grandes éxitos logró en este mismo salón con sus admirables creaciones **Ojo por ojo y La Virgen de las Rosas**

Jueves próximo. — Tarde y noche

ESTRENO de la primera jornada de la grandiosa serie francesa en cuatro jornadas, titulada **ROJER LA HONTE**, que causará enorme sensación.

CASINO DEL CONSEY

Martes 27 de Febrero de 1923

A las cinco y tres cuartos Vermouth de Moda con SEXTETO

OTRA CINTA EXTRAORDINARIA

Después del notable éxito obtenido con *La Moderna Cenicienta*, constituirá un suceso de gran importancia la bellísima producción alemana

FLOR DE METRÓPOLI

Hermosísima comedia dramática de la celebre casa *Hansa-Film*, de Berlín, interpretada por la eminente actriz *Charlotte Bröcklin*, impresionada en Berlín, Hamburgo y New-York. Éxito creciente del popularísimo *Larry Semón* (Tomasín) en su gran creación **TO-MASIN DETECTIVE**.

En breve: *LA CARAVANA DE LA MUERTE*, fiel reflejo de la gran tragedia de Rusia, tomando parte real el celebre ejército rojo.



PNEUS PIRELLI

NEUMÁTICOS CÁMARAS MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA

NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA

Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

70 — Dios sobre nuestras cabezas, que iba a abrirse para él bien pronto. Se envolvió en el pasamontañas que yo le dí, pues llegó sin abrigo; partió; lo vi alejarse... Pedí a Dios por él, y regresé a mi casa.

— ¡Caramba, sí que es bonito todo esto! Puro folletín!

— ¡Verdad pura!

— ¿Y después?...

— Después... ya lo digo, regresé... y al entrar en casa me llamaron... Con el corazón partido de dolor, recogí los Santos Oleos, volé al lugar que se me indicó, seguro de que la víctima no era otra que mi hermano querido; llegué... ¡demasiado tarde!

— ¿Muerto ya?

— ¡Muerto!

Flaqueó la entereza del sacerdote. Llenáronse sus ojos de lágrimas y su garganta de sollozos. Rehízose y suplicó.

— Perdóneme usted esta explosión de mi dolor... El golpe es demasiado fuerte.

El Juez, torciendo el gesto, se limitó a añadir:

— ¡Puede el baile continuar!... Una palabra aún: ¿Cómo entró... el que entró, en su casa de usted para avisarle que un moribundo necesitaba de sus auxilios, sin que lo sintieran los criados? ¿Quién le abrió la puerta?... Confiese usted que es raro esto.

— Es muy sencillo... El que entró no necesitó llamar ni que nadie le franquease la entrada...

70 — —¿Cómo?... ¿Estaba dentro ya?...

— No, señor; no estaba dentro... Cuando yo regresaba de despedir a mi hermano, el tal llegó detrás de mí, y al entrar yo... entró él conmigo.

— ¡Rebola!... ¡Arregla usted las cosas de un modo!...

— No soy yo quien arregla las cosas. Hay sobre todos nosotros y sobre todas ellas Quien las gobierna a su antojo. Hombres y cosas obedecen.

— Bueno. Fíese usted de la Virgen y no corra...

— No corro y me fío.

— Pues, amigo mío; ¡no va a ser codillo el que le van a dar a usted!

— Será lo que haya de ser, y lo que Dios quiera!

— ¡Pero hombre, por Dios y por todos los santos, sus amigos de usted!... Percátense usted de la gravedad del asunto... y mire lo que contesta y cómo contesta... Los cargos van a ser gravísimos. Yo, a todos ustedes, al mejor de todos ustedes, lo daría fuego, como a una rata que se rocía con petróleo... Pero a usted, personalmente, no le quiero mal... Yo tampoco soy malo, ¡no, no soy malo!... ¡Pero como a ustedes le mataron la madre, a mí ustedes me mataron el hijo! ¡el único hijo!...

— Limpias de sangre están mis manos.

— ¡Es usted un desgraciado, o un cínicol!...

— Sólo soy un pecador.

— Se asegura que a la hora de cometerse el

CINE ESPAÑA

Hoy lunes 26 Febrero 1923.—A las 5 y media y a las 9
2 extraordinarias sesiones, 2

PROYECCIÓN DE UN PROGRAMA MONSTRUO, DE GRANDIOSO ÉXITO
Por última vez y a beneficio del público se proyectarán en las sesiones de hoy los capítulos de la bella novela dramática

LA AMORDAZADA

ENTRE DOS ODIOS — LA NOCHE DEL DOLOR
LOS IMPLACABLES — LA EMBOSCADA

No deje de ver tan interesantes capítulos de la serie de mayor éxito

LA CARAVANA DE LA MUERTE

Números premiados

En el sorteo del 21 actual han obtenido premio de 500 pesetas los billetes 7.584 y 24.612 de 1.ª serie y 24.612 en 2.ª y 3.ª serie, despachados en la Administración de Loterías n.º 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 21 de los corrientes, han obtenido premio de quinientas pesetas las tres series del billete número 20.021, que fué expandido por la Administración n.º 2 de esta localidad (Estanco Arravaleta).

Misas de óbito

Los misas de seis y media, siete y media y ocho y media que mañana martes se celebrarán en la parroquia del Carmen, todas las que el miércoles 28 se digan en la capilla del Santísimo de la de Santa María, desde las seis, además de la que se celebre en la Ermita de Nuestra Señora de Gracia a las ocho, serán aplicadas en sufragio de las almas de los señores don Jaime y don Juan Moysi y Palacio (q. s. g. h.)

Defensas del puerto

Copiamos del «Boletín del Ateneo» las siguientes noticias:
«El día 16 del corriente, y con intervención de Jefes de Marina, de Guerra, de Gobernación y de Hacienda, se entregó a nuestra Base Naval la isla de la Cuarentena, con destino a la Estación Torpedista, y la parte occidental de la isla del Lazareto para depósito de material de defensas submarinas.

—En breve son esperados en ésta el Capitán de Fragata Jefe de la División de Aeronáutica Naval, nuestro paisano don Pedro María Cardona, y el Ingeniero de la Armada señor Franco, con destino en la misma División, quienes, con los Jefes de esta Base Naval, han de elegir el emplazamiento para la proyectada estación de aeronáutica naval.

Un accidente

Ayer tarde y en la plaza de la Explanada del vecino pueblo de Villa-Carlos, jugábase interesante y reñido partido de balompíe.

Uno de los jugadores del equipo villacarlino, tuvo la desgracia de caer, sufriendo una luxación en un brazo.

El jugador fué asistido por sus compañeros y curado de primera intención por el Médico de dicha villa.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

El sábado para Barcelona y Palma respectivamente salieron los vapores «Rey Jaime II» y «Reina Victoria».

Suspensión de salida

Ayer se recibió en ésta noticias de que el vapor «Balear» a causa del mal tiempo reinante suspendía su salida de la bahía de Alcúdia.

Al escribir estas líneas no tenemos noticias de la llegada del citado buque, pero suponemos que habiendo amainado el temporal rendirá viaje a este puerto hoy a primera hora de la tarde.

PARA VENDER

BOTE casi nuevo, de unos 26 palmos, para recreo o pesca. Informes, calle Santa Teresa número 8, Mahón.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 24 de febrero 1923

Francos	39'50
Libras	30'26
Dollars	6'41
Liras	31'10
Marcos	0'35
Coronas austríacas	0'01
Interior serie A	71'35
Id. id. B	71'15
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920.	96'35
Id. B.	96'35
Exterior Serie A	88'25
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	99'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	98'00
Id. C. Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C. Tratat. 6% 1922	000'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	63'50
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	99'50
Id. Cáceres Variable	37'00
Amortizable 5 p. % A. 1917.	96'30
Id. B.	96'30
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 24 de febrero de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'35
Id. 5 id. B. id.	96'35
Id. 5 id. A. 1917	96'35
Id. 5 id. B. id.	96'35
Inter. 4 id. A.	71'40
Id. 4 id. B.	71'15
Exter. 4 id. A.	88'25
Id. 4 id. B.	88'10
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	63'75
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	86'50
Cáceres Variable.	37'00
Trasatlántica 4 por 100 id. 6 id.	100'00
Andaluzes 2.ª serie fijo.	52'75
Francos cheque París.	39'05
Libras id. Londres	30'25
Marcos id. Berlín	00'35
Coronas id. Viena	00'01
Liras id. Roma	31'10
Dollars id. New York.	6'41
Francos id. Zurich	120'70

Bolsa de Madrid

del día 24 de febrero de 1923

Obligaciones Tesoro A.	000'00
Id. id. B.	102'80
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'80
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'65

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 24 a las 17'30.

El interrogatorio del general Navarro

Se asegura que el interrogatorio del general Navarro afecta a tres puntos principales que son:

Noticias que tuvo para retirarse a Monte-Arruit en lugar de resistir en Dar Drius.

Justificación de las órdenes que dió a los Comandantes de posiciones para que las abandonaran y se replegaran.

Justificación de la capitulación y rendición de Monte-Arruit.

Después del interrogatorio de ayer el general Navarro se mostró satisfecho.

El enemigo se prepara. ¿Ha recibido refuerzos Abd-el-Krím?

Telegramas de Melilla dicen que desde la posición de Tizzi Azza oyense estos días frecuentes disparos de fusil y descargas cerradas en el campo enemigo y montes próximos.

En varios montes, viéronse desde Alhucemas durante las noches pasadas, muchas hogueras, llamando a junta.

También se ha podido observar que los moros a intervalos prorrumpan en desaforados gritos de alegría, atribuyéndose éstos a la llegada

RECORDATORIOS PARA PRIMERA COMUNIÓN

En la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón, se ha recibido un extenso y variado surtido en estampas y cromos propios para recordatorios, últimos modelos

También se ha recibido en dicho Establecimiento una gran variedad en devocionarios, rosarios y medallas religiosas, varias clases

SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 26 Febrero 1923. — A las nueve noche

Última proyección de los episodios 2.º y 3.º de la grandiosa serie francesa de la casa «Gaumont»

LA HUERFANITA

magistralmente interpretada por la monísima actriz SANDRA MILOWANOFF, admirablemente secundada por el insuperable cómico BISCOTIN.

Una cinta natural y una cómica de gran ríca completarán el programa.

Martes 27

A las cinco y media Vermouth Selecto con sexteto y jazz-band

Otra sesión a las nueve

ESTRENO de la comedia dramática marca «Svenska» (exclusiva Gaumont) en cuatro partes **POR EL AMOR DE UN HIJO**, interpretada por Paulina Brühlus y demás maravillosos intérpretes de la conocida película EL MONASTERIO DE SENDOMIR.

SANTORAL

Madrid 25 a las 3.

Consejo de ministros

Santo de hoy. — Santos Alejandro, Fortunato y Víctor.

Santo de mañana. — Santos Baldomero, Leandro y Basilio.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Febrero de 1923:

Día 16. — Primera tarifa	739'49
id. id. — Segunda id.	72'18
Día 17. — Primera id.	910'48
id. id. — Segunda id.	104'51
Día 18. — Primera id.	277'68
id. id. — Segunda id.	400'98
Día 19. — Primera id.	256'13
id. id. — Segunda id.	140'89
Día 20. — Primera id.	832'98
id. id. — Segunda id.	186'23

de refuerzos adictos al jefe rebelde Abd-el-Krím.

Despachando con el Rey

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas ha despachado con el Monarca a la hora habitual.

Al salir nos manifestó el marqués que había llevado ala firma régia la dimisión del Gobernador de Ciudad Real don Juan Prida, sustituyéndole en el mando de aquella provincia don Joaquín Otero.

Las comunicaciones radiotelegráficas

El ministro de la Gobernación duque de Almodóvar, dijo a los periodistas que llevaría al Consejo de ministros un proyecto de comunicaciones radiotelegráficas.

Las mejoras de subalternos

El ministro de Hacienda señor Pedregal ha pasado a informe del Consejo de Estado el proyecto de mejoras que afecta a los empleados subalternos.

Nuevas declaraciones del general Navarro

El general Navarro volvió a comparecer ante el Juez Instructor señor Ayala.

El nuevo interrogatorio del general Navarro, duró unas dos horas.

La nota oficiosa

Dice la nota oficiosa que fué facilitada a la prensa lo siguiente:

El Gobierno acordó la designación de un Magistrado del Supremo, de un Oficial del Consejo de Estado y de un Jefe de Contabilidad para que instruyan los expedientes depurando las responsabilidades administrativas civiles.

Fué aprobado un decreto relativo a instalaciones radiotelegráficas.

Hablóse del primer Congreso de Comercio en ultramar.

Aprobáronse varios expedientes.

Comenzó el estudio del decreto sobre el voluntariado de África.

El terrorismo resurge

Un obrero asesinado

Telegramas de Barcelona dan cuenta de un nuevo resurgir del terrorismo.

En un bar de la barriada de Olot, unos desconocidos agredieron a tiros al obrero Amalio Comell, matándole.

Los agresores huyeron después de cometer su crimen. La víctima se había negado a permanecer al Sindicato Unico.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 25 a la 1.

Las baterías de Tayudait y Aen Tieb hicieron fuego sobre grupos enemigos.

La aviación bombardeó M. Talza y el frente de Yebel Uddia a Tizzi Ana y el poblado de Argel.

En la zona de occidente el violento temporal ha cedido y se procede al arreglo de los desperfeetos en el edificio de la estafeta de Tetuán.

Sin más novedad.

Madrid 26 a la 1'30.

Zona oriental: en el avance de Tizzi Alna fué herido de pronóstico grave en una mano el soldado del 4.º de Za-

padores Francisco León Castillo.

La aviación no efectuó vuelos a causa del temporal.

Zona occidental: Sin novedad.

En provincias sin novedad.

Noticias varias

La extinción de la langosta

El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que se había votado un crédito de un millón de pesetas destinado a la extinción de la langosta. Como es natural, se anunció un concurso para adquirir en un plazo de ocho días el material necesario, consistente en cinco, soportes, gasolina, etc.

El resultado del concurso ha sido muy favorable, pues se ha hecho una economía considerable, que se aplicará a más compras.

¿Busca Alemania una mediación?

Londres. — Telegrafían de Berlín al «Daily Express» que según noticias de buen origen el Gobierno alemán se propone intentar el comienzo de unas negociaciones internacionales, referentes al Ruhr.

Opiniones de Suecia y Norteamérica

Copenhague. — El diario «National Tidende», dice que Francia debe afirmarse en su perseverancia y como en 1918 Alemania cesará.

So pena de perder todas las ventajas de la victoria—agrega el citado periódico—, Francia debe llegar su acción hasta el fin.

Washington. — El senador por Nueva Jersey, Mr. Edge, interrogado a su regreso de un viaje a Europa, viaje que duró unos dos meses, ha aprobado y justificado la acción emprendida en el Ruhr por Francia, declarando que la política del jefe del Gobierno francés, M. Poincaré, abrirá los ojos de todo el mundo sobre los manejos de Alemania, para evitar el pago de las justas reparaciones.

La ocupación no perjudica al comercio inglés

Londres. — Durante una reunión de consejeros de una compañía de ferrocarriles uno de los oradores declaró que la mejoría que desde hace algún tiempo se viene notando en la industria, se ha acentuado en estos últimos tiempos, a consecuencia de la acción emprendida por Francia en el Ruhr.

Este acontecimiento—agregó entre grandes aplausos— es el que ha afectado más beneficiosamente al pueblo inglés, desde la firma del armisticio.

Los servicios de agua, gas y electricidad

Berlín. El ministro de Transportes ha invitado a la administración de los ferrocarriles a cesar en el suministro de agua, gas y electricidad en todos los locales anejos a la red de los países ocupados.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores vivos, de inmejorable calidad.



TRIANON

ROJER LA FONTE

De asunto emocionante, a cargo de los notabilísimos artistas

RITA JOLIBET y SIGNORET

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 26 de febrero 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginaria: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

Unico Oficial de Ingenieros.

Imaginaria: 1.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
 Teléfono número 84

MAHÓN

EL VENCEDOR DEL
ÁCIDO ÚRICO
 HA SIDO Y LO ES
 SIEMPRE
 LA
**PIPERAZINA
 MIDY**

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribáse Vd. hoy mismo o pida detalles a
 Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
 Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

EL VERDADERO
Jarabe Pagliano
 en LÍQUIDO, POLVOS Y COMPRIMIDOS
 del Prof. ERNESTO PAGLIANO de Nápoles, 4 Calata S. Marco es el mejor preventivo y curativo de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos y bilis.
 Desconfíad de las imitaciones y exigid el nombre del Prof. ERNESTO PAGLIANO.
 De verita en farmacias y droguerías.
 AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y CA
 BRUCH, 49 - BARCELONA

EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol
 Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el SCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La Emulsión Marfil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema oseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costairme
 El Vapor..... saldrá el día 25 de..... Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El Vapor..... saldrá el 17 de..... de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El Vapor..... saldrá el día 10 de..... de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Buenos Aires
 El Vapor..... saldrá el 4 de..... de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas
 El Vapor..... saldrá el..... de Barcelona para.....

Línea de Fernando Póo
 El Vapor..... saldrá el..... de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el..... de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias, y Fernando Póo.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Menorca:
 DON JUAN F. TALTAVULL
 Infanta, 22. - MAHÓN.



COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa Marret, Bonnia, Figueroa y C.ª de Barcelona, con fecha 12 Febrero 1923

Precios de venta al por mayor

EL KILOG.	Plas. Cts.	
	Plas.	Cts.
Plata fina, barra	155	00
» 950/000 »	147	55
» 935/000 »	145	90
» 916/000 »	142	50
» 900/000 »	140	10
» 800/000 »	125	20
» 750/000 »	117	75
Nitrato de Plata puro 940	000	00
Cloruro de oro puro 51 %	535	00 00

EL GRAN TESORO UNIVERSAL DE LAS CINCO LINGÜAS DEL PUEBLO CATALÁN

LA CUARTA LA INCOMPARABLE COLECCIÓN UNIVERSAL

EN VENTA EN LA IMPRENTA DE MANUEL SINTÉS ROTGER, MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
 De venta en esta Imprenta

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA, DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

PENKALA

Lapicero automático insustituible
 Lo más práctico y elegante
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
 Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.